

«محمدتقی فیاضی» با انتقاد از تداوم معافیت مالیاتی دانه‌درشت‌ها در بودجه ۱۴۰۴:

## درآمدهای مالیاتی صرف هزینه‌هایی می‌شود که مطلوب جامعه نیست



آنها مشکلاتی وجود دارد و هم به هر حال به نوعی فروش دارایی محسوب می‌شوند.

### سه‌م مالیات‌ها ۲۸ درصد است

فیاضی درباره مالیات‌های بودجه ۱۴۰۴ توضیح داد: اول باید مالیات‌هایی که خود ردیف مستقل دارند، بررسی شوند. رقم این مالیات‌ها در لایحه چیزی حدود ۱۷۰۰ همت است که شامل حقوق ورودی گمرکی و سودسهم شرکت‌های دولتی نمی‌شود. او با اشاره به اینکه این مالیات‌ها نسبت به سال ۱۴۰۳، ۲۸ درصد رشد داشته‌اند و سهم آنها در بودجه ۲۸ درصد است، ادامه داد: اما احکام مالیاتی نیز وجود دارد که این احکام هم بر درآمد خانوارها تأثیر دارند و هم بر درآمد بنگاه‌ها، این احکام مانند ۲۰ درصد مالیات بر درآمد شرکت‌ها و سقف معافیت مالیاتی برای حقوق‌بگیران است که امسال ۲۴۴ میلیون تومان در ماه برای حقوق‌بگیران و برای مشاغل ۲۰۰ میلیون تومان در سال است.

کارشناس حوزه بودجه در کل تصویری که از مخارج عمومی و مصارف دولت می‌بینیم، تصویر خوبی نیست و آن بخش از مخارج دولت هم که مفید است، کمیت و کیفیت لازم را ندارد که احساس می‌کنند که این مخارج غیرمولد است، از مشکلات مردم پیشگیری نمی‌کنند، بطی به وظایف دولت ندارد و باعث تخریب اقتصادی می‌شود

### یک سوم اقتصاد ایران

#### زیرزمینی است

این کارشناس درباره احتمال تحقق مالیات‌های بودجه ۱۴۰۴، اظهار کرد: به لحاظ مقداری سهم مالیات در بودجه



مالیاتی رشد یابد. با این حال مردم می‌گویند وقتی اقتصاد کشور ما بر پایه نفت است چرا باید با مالیات‌ها درگیر شویم. باید به سمت کاهش مخارج جاری دولت پیش روییم و سطح تمکین مردم را به پرداخت مالیات افزایش دهیم و در این راستا به مردم توضیح دهیم که مالیات آنها کجا پرداخت می‌شود، به همین منظور به اصناف و کسبه حق انتخاب داده شده که انتخاب کنند مالیات آنها در کجا خرج شود.»

بنابراین بررسی شفافیت سیستم مالیاتی ایران نیز ضروری است تا تصویری جامع از افزایش مالیات‌ها در ۱۴۰۴ ارائه شود.

### وابستگی بودجه به نفت ماند

#### سال‌های قبل، بالاتر است

یک کارشناس حوزه بودجه گفت و گو با «نوسعه ایرانی»، در ارزیابی ادعای کاهش وابستگی بودجه به منابع نفتی عنوان کرد: باید اول بررسی کرد که کدام منابع ماهیت نفتی دارند. یکی از این منابع، منابع ناشی از فروش نفت و گاز است که سهم دولت از آن ۵۰۹ همت است؛ ۶۸۷ همت هم برای تقویت بنیه دفاعی و طرح‌های خاص از محل فروش نفت و گاز دیده شده است که جمع آنها ۱۱۹۶ همت است.

محمدتقی فیاضی با اشاره به اینکه منابع هدفمندی یا ارائه‌ها هم ماهیت نفتی دارد، افزود: هم‌چنین استقراری از صندوق توسعه ملی ماهیت نفتی دارد که اگر بخواهیم جمع تمام این موارد را محاسبه کنیم و نسبت به منابع عمومی بسنجیم، وابستگی به نفت چیزی حدود ۴۴ درصد می‌شود. او به منابع دیگری که ماهیت نفتی دارند اشاره کرد و گفت: البته اموالی که دولت تحت عنوان تملک دارایی‌های سرمایه‌ای دارد نیز از پول نفت بوده است. بنابراین اگر بخواهیم به اصطلاح منابع را زیر دره بین ببریم، می‌توانیم بگوییم این دارایی‌ها نیز ماهیت نفتی دارند و چیزی حدود ۳۶۰ همت هستند. بنابراین وابستگی بودجه به نفت به بیش از ۵۰ درصد می‌رسد؛ هر چند تمام این محاسبات روی کاغذ است ولی از آنجایی که منابع نفتی به‌طور کامل محقق نمی‌شود و در صادرات نفت پیش‌برآوردی وجود دارد، وابستگی بودجه به نفت همان ۴۴ درصد است.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی با تأکید بر اینکه وابستگی بودجه به منابع نفتی مانند سال‌های قبل است، تصریح کرد: در عین حال وابستگی بودجه به نفت خیلی زیاد است. لازم به ذکر است که منابع نفتی جزو منابع پایدار محسوب می‌شوند زیرا هم از لحاظ قیمت‌های جهانی بی‌تابند، هم در فروش و صادرات

یکی از انتقاداتی که از بودجه ۱۴۰۳ می‌شد، افزایش در درآمد مالیاتی دولت بود. اول تقدیم بودجه ۱۴۰۳ به مجلس، دولت مردان وقت ادعا داشتند که قرار نیست مردم بار این افزایش مالیات را که به‌منزله کاهش وابستگی بودجه به منابع نفتی در نظر گرفته شده، به دوش بکشند و تنها چتر مالیاتی گسترده‌تر شده است. با گذشت یکسال از بودجه ۱۴۰۳ اما مشاهده کردیم که نه تنها چتر مالیاتی گسترده‌تر نشده بلکه معافیت برخی شرکت‌ها نیز با وساطت رئیس اسبق سازمان برنامه و بودجه بیشتر شد و حقوق‌بگیران و مشاغل مالیات بیشتری به دولت پرداختند.

در بودجه ۱۴۰۴ نیز که کلیات لایحه آن دیروز به تصویب کمیسیون برنامه رسید، مالیات‌ها یک رشد ۳۹ درصدی داشتند و برخی معافیت‌ها مانند معافیت مالیاتی شرکت‌های بازرگانی دولتی تمدید شد. اما کسانی که دیروز از افزایش مالیات‌ها در دولت رئیسی گلایه می‌کردند، خود در بودجه‌ریزی امروز شرکت داشتند. با این وجود، با احتمال تکرار روند مالیات‌ستانی دولت سیزدهم وجود دارد؟

### مردم باید بداندند

#### مالیات کجا هزینه می‌شود

رئیس سازمان امور مالیاتی که از دولت سیزدهم در این منصب است، گفت: باید سطح تمکین مردم را برای پرداخت مالیات افزایش دهیم و به مردم پاسخ دهیم که مالیات در کجا هزینه می‌شود؛ ما امسال این امکان را فراهم کردیم که مردم بتوانند انتخاب کنند مالیات‌شان در کجا هزینه شود. به گزارش تسنیم، محمد مهدی یسبحانیان عنوان کرد: «در نظام مالیاتی به سمتی حرکت می‌کنیم که از وابستگی کشور به منابع نفتی کاسته شده و درآمدهای

محمدتقی فیاضی در گفت و گو با «نوسعه ایرانی»: هر چند افزایش سقف معافیت مالیاتی حقوق‌بگیران یک درد پای کوچکی از کاهش فشار مالیاتی به مردم است؛ ولی به نظر نمی‌رسد دولت هنوز سراغ دوباره مالیات‌های گروه‌هایی را که سابقاً مالیات پرداخت می‌کردند، نزدیک ۴۰ درصد افزایش داده است

### گزارش

با حمایت تولید از جیب مصرف‌کننده:

## ممنوعیت واردات، بازار برنج را به هم ریخت



طی چند ماه اخیر، بازار برنج نوسانات مختلفی را پشت سر گذاشته که این نوسانات به‌عملی برای افزایش ریزش قیمت برنج تبدیل شده است. حال باید دید علت اصلی این افزایش قیمت‌ها چیست؟

به گزارش تجارت‌نیوز، بازار برنج طی روزهای اخیر دچار نابسامانی و نوسان قیمتی شده است. یکی از دلایل افزایش قیمت

### گفت و گو

یک کارشناس اقتصادی:

## پول بریکس تأثیری در تحریم‌های ایران نمی‌گذارد

اس دی آر (SDR) صندوق بین‌المللی پول که کارکردش تصفیه مابین بانک‌های مرکزی است و می‌تواند کسری‌های تراز پرداخت‌ها را با بزرگ کردن یا منبسط کردن ترازنامه یک بانک مرکزی بین بانک‌های مرکزی، جبران کند؛ مشروط به اینکه منافع تمام کشورهای در واقع تشکیل دهنده با همدیگر در یک راستا باشد.

او تصریح کرد: یک نکته مهم تر هم در باره بریکس و شانگهای و امثال این‌ها وجود دارد و آن هم این است که آدرس دادن این‌ها به‌عنوان یک روش بی‌اثر کردن تحریم غلط است. به این خاطر که این‌ها متحدانه می‌توانند مابین کشورهای که در پرونده تحریم باهم تفاوت‌های مهمی دارند. ضمن اینکه خودشان باهم رقیبند مثل هندوچین و روسیه و چین؛ پس اینکه ساختاری ریسک‌پذیر و مشترک بین این کشورها متولد شود فعلاً در چشم‌انداز نیست. به خصوص آنجایی که به روابط مابین روسیه و چین می‌گردد، اما اگر شما تصمیم دارید از این وضعیت استفاده نکنید، جایی که تا حد قابل توجه و قابل قبولی از دسترسی و تأثیر تحریم آمریکا



به دور است روابط تجاری دو جانبه است. یعنی روابط تجاری دو جانبه‌ای که در ترازنامه کشور به کشور تصفیه می‌شود؛ بنابراین اگر ایران توانست یک روزی با چین، روسیه یا یابند روابط تجاری از جنس تجارت دو جانبه انجام دهد آن وقت تازه امکان استفاده از یک ادبیات و یکی ساختار تجارت چند جانبه برای ایران فراهم است. یعنی اگر ایران نتواند با برزیل، چین، روسیه و آفریقای جنوبی کار کند با بریکس هم نمی‌تواند کار کند.

این تحلیلگر همچنین در خصوص اینکه پول بریکس از بین سه کارکرد پول، یعنی ابزار مبادله، ذخیره ارزش و واحد ارزش‌گذاری، توانایی ایفای کدامیک از این سه نقش را بیشتر خواهد داشت؟ بیان کرد: از نظر فنی در چشم‌انداز آینده ممکن است نقش

این کارشناس مسائل اقتصادی با بیان اینکه افزایش مالیات‌ها هم به خانوار و هم به تولیدکننده فشار وارد می‌کند، یادآور شد: پیش از این، هم وزیر اقتصاد و هم رئیس‌جمهور، بارها بارها اینکه باید فشار مالیاتی را از دوش طبقات پایین برداریم و روی شانه دانه‌درشت‌ها بگذاریم؛ تأکید کرده بودند.

او با عنوان اینکه هر چند افزایش سقف معافیت مالیاتی حقوق‌بگیران یک ردیای کوچک از کاهش فشار مالیاتی به مردم است ولی به‌نظر نمی‌رسد که هنوز سراغ دانه‌درشت‌ها رفته باشند، تصریح کرد: در بودجه ۱۴۰۴ ردی از کاهش معافیت مالیاتی دانه‌درشت‌ها نمی‌بینیم.

### مخارج دولت برای مردم

#### رضایت‌بخش نیست

فیاضی درباره اظهارات رئیس سازمان امور مالیاتی مبنی بر شفاف شدن مخارج دولت با منابع مالیاتی، تأکید کرد که متأسفانه چنین سیستمی وجود ندارد که مردم بداندند مالیاتی که پرداخت می‌کنند، کجا خرج می‌شود.

به گفته او، چنین شفافیتی حاصل یک سیستم مالیاتی لوکس است و کشورهای هم که دنبال بودجه مشارکتی بودند، این سیستم را به صورت کامل اجرا نمی‌کنند زیرا یکی از ویژگی‌های بودجه، وحدت بودجه است؛ یعنی اینکه تمام درآمدها به خزانه واحد می‌رود و از آنجا پرداخت‌ها انجام می‌شود. او اوصاف، این یک سیستم را مثال بزیم که هم به لحاظ کمیت و هم به لحاظ کیفیت، رضایت‌مردم را در پی ندارد.

این تحلیلگر همچنین اظهار کرد:

متفاوت هستند. برنج وارداتی با قیمت مناسب‌تر، نیاز قشرهای کم‌درآمد جامعه را تأمین می‌کند. در مقابل، محدود کردن واردات باعث افزایش قیمت برنج می‌شود که دسترسی افراد کم‌درآمد به این کالای استراتژیک دشوار شود.

طی این بیانیه، انجمن و کارکنندگان برنج از دولت خواسته است در سیاست‌گذاری‌های خود، واقعیت‌های اقتصادی و نیازهای جامعه را در نظر گیرد و از اتخاذ تصمیماتی که به زیان مصرف‌کنندگان است خودداری کند.

از آنجا که قیمت برنج خارجی از برنج‌های تولید داخل مناسب‌تر است، در نتیجه بسیاری از مردم برنج‌های خارجی را جایگزین برنج تولید داخل می‌کنند. ممنوعیت واردات برنج و افزایش قیمت این محصول می‌تواند معیشت و تغذیه مردم به‌ویژه افراد کم‌درآمد جامعه را تحت تأثیر قرار دهد.

در چنین وضعیتی قدرت خرید مردم کاهش می‌یابد و به هزینه‌های خانوار هم افزوده می‌شود. همچنین در این شرایط، مردم مجبور به تغییر دادن سبب غذایی خود می‌شوند زیرا به دلیل افزایش قیمت‌ها، قادر به تهیه برنج با کیفیت نیستند و حتی این مسأله می‌تواند بر امنیت غذایی مردم هم تأثیر بگذارد. بنابراین، دولت و نهادهای مربوطه باید برای کنترل قیمت برنج و برآوردهای درست، لغو و تسهیل واردات گام بردارند تا قیمت‌ها به تعادل برسد.

یک وسیله مبادله در لایه بین بانک‌های مرکزی و نه بانک‌های تجاری را بتواند ایفا بکند، اما به لحاظ سیاسی مشروط بر این است که هندی‌ها هم اساساً بخواهند با چنین پروژه‌های همراهی کنند. همراهی کردن در نقطه چاپ اسکناس و جلسه گذاشتن و رونمایی کردن نیست، در نقطه اقدام است و هنوز درباره اینکه ما به آن روز رسیدیم یا نه شک‌های جدی وجود دارد.

شاکری در خصوص تأثیر ارز بریکس بر اقتصاد ایران و رفع تحریم‌ها تأکید کرد: ارز بریکس تأثیری بر اقتصاد ایران و تحریم‌ها هم نخواهد داشت. منظور این نیست که راهی برای بی‌اثر کردن تحریم وجود ندارد، اما راه حل‌های چند جانبه مثل بریکس و شانگهای اصلانقطه شروع چنین راه‌حلی نیستند. اگر شماروزی به دنبال این رفتید که تجارت دوجانبه‌تان را با کشورهای عضو بریکس افزایش بدهید و روابطتان را با روسیه و چین را از ذیل دفتر کل امارات خارج کنید آن روز تازه می‌توان به این فکر کرد که بریکس خوب است یا بد است.

لازم به ذکر است، برخی می‌گویند ارز بریکس تقریباً چیزی شبیه کاغذ رنگی شبه پول است که فعلاً نمی‌توان با آن یک آب معدنی در کشورهای عضو هم خرید، چه برسد به اینکه جای ۶۰ درصد از ذخایر ارزی جهان یعنی دلار را بگیرد. اما بزرگ‌گنمایی در داخل کشور در خصوص کارکردهای بریکس و ارز جدید آن همچنان وجود دارد.

### خبر اقتصادی

رئیس اتاق بازرگانی ایران: محدودیت صادرات به پنج کشور تهدیدی برای تجارت ایران است



رئیس اتاق بازرگانی ایران گفت: امروز صادرات به تنها پنج کشور همسایه کوچک برای تجارت ما تهدید بزرگی است و دولت محترم باید زمینه حضور بخش خصوصی را در

بازارهای جهانی فراهم آورد. به گزارش ایلنا، صمد حسن زاده در همایش ملی امنیت اقتصادی، ادامه داد: کشور ما چندین سال است به دلیل سیاست‌های کشورهای غربی شرایط سختی دارد و فعالان اقتصادی شرایط مناسبی برای فعالیت ندارند و نبود ارتباطات بانکی و روابط جهانی کار را برای ماسختی‌رو به رو کرده است. او همچنین عنوان کرد: دنیای ما داند ملت ما یک برنامه‌ریزی اسلسی و حمایت‌منطقی از طرف حاکمیت و مسئولان با همین فناوری قدیمی که دارند می‌توانند بزرگ‌ترین کارهای دنیا را انجام دهند.

### فقرا میزبانان بالاترین تورم ماهانه مهر بودند

تورم ماهانه دهک‌ها در مهر ماه نسبت به شهر یور افزایش یافته است و این نرخ در دهک اول بالاتر از سایر گروه‌ها است. به گزارش اکوایران، در مهر ماه امسال، بالاترین تورم ماهانه ۲۰،۵ درصد و مربوط به دهک اول بوده است. این نرخ در شهر یور ماه کم‌تر از ۲ درصد بوده است. با نزدیک شدن به دهک دهم، سطح تورم ماهانه نیز کاهش می‌یابد به طوری که این نرخ در دهک دهم به ۲،۵۸ درصد می‌رسد. کمترین تورم ماهانه دهک‌ها در مهر ماه در حالی رو این نرخ تثبیت شده که در شهر یور ماه بالاترین سطح تورم ماهانه ۲۰،۸ درصد بوده است.

### نایب رئیس اتحادیه املاک:

#### عملکرد بازرسان اتحادیه املاک شفاف نیست



نایب رئیس اتحادیه املاک گفت: عملکرد بازرسان اتحادیه در شناسایی املاک‌های غیرمجاز شفاف نیست، بر همین اساس ورود افراد بالادستی برای بررسی آمار و

نتیجه کار کرد بازرسان الزامی است. به گزارش خبرگزاری مهر، داوود بیگی‌نژاد تأکید کرد: در حال حاضر ر کودسنگینی در بازار خرید و فروش مسکن حاکم است؛ زیرا قیمت مسکن با قدرت مالی عموم جامعه هم‌خوانی ندارد البته طی سال‌های گذشته کار کمی بانک در زمینه ارائه تسهیلات به قشر گریه‌ناشین برای خرید ملک پر رنگ بوده؛ بر همین اساس انتظار می‌رود متولیان بخش مسکن بازرگاری جدی در راستای عملکرد بانک‌ها داشته باشند؛ به جهت اینکه منابع اصلی کشور در اختیار بانک‌ها است.

### رئیس سازمان برنامه و بودجه:

#### امسال از بازار سرمایه به نفع بودجه پول خارج نمی‌کنیم

رئیس سازمان برنامه و بودجه مدعی شد: امسال از بازار سرمایه به نفع بودجه پولی خارج نمی‌کنیم. به گزارش تسنیم، حمید یومرحمدی در نشست ماهانه جامعه اسلامی مهندسی صحبت می‌کرد، با اشاره به روند تدوین بودجه سال ۱۴۰۴ گفت: دولت چهارمدهم اولاً بودجه را در زمان خودش تقدیم مجلس شورای اسلامی کرد؛ ثانیاً بودجه ارائه شده بسیار شفاف است. ثالثاً اصلاحات ساختاری که در بودجه انجام شده؛ از جمله نظام طبقه‌بندی بودجه و نظام کدینگ بودجه در نوع خود بسیار قابل توجه بود.

### رئیس پژوهشگاه نیرو و عنوان کرد:

#### ۹۶ میلیارد دلار فرصت از دست رفتن انرژی در ایران



رئیس پژوهشگاه نیرو گفت: در سال ۱۴۰۲ بر اساس محاسباتی که انجام دادیم، ۹۶،۲ میلیارد دلار فرصت از دست رفته انرژی در ایران بوده است که به خاطر ساختار

ناانظمی و اقتصاد معیوب انرژی در کشور است. به گزارش ایسنا، مجید عمیدپور در حاشیه نشست چهارمین نمایشگاه بین‌المللی در نشست خبری، بیان کرد: سالانه ۲۰ تا ۲۵ میلیارد دلار بارانه انرژی در ایران پرداخت می‌شود که موجب شده بخش‌های مختلف انگیزه‌های برای افزایش بهره‌وری نداشته باشند.

### وزیراרה:

#### وضعیت اقتصادی کشور

#### بانک‌ها را دچار مشکل کرده است!

وزیر راه و شهرسازی با بیان این که وضعیت اقتصادی کشور بانک‌ها را دچار مشکل کرده است، گفت: اگر از ایرچالش کمبود منابع عبور نکنیم، باز ضایعاتی افزایش می‌یابد. به گزارش تسنیم، فرزانه صادق بر ضرورت حضور بخش خصوصی و تداوم حضور آن در اجرای پروژه‌های وزارت راه و شهرسازی تأکید و اضافه کرد: نیاز است شفافیت لازم در این زمینه فراهم شود تا امکان برابری برای حضور بخش‌های مختلف از این طریق فراهم شود. او همچنین افزود: از این پروژرات راه و شهرسازی برای پیشبرد برنامه‌های خود باید به دنبال راهکارهای دیگری برای جبران کمبود منابع پروژه‌های خود باشد.

### کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۴

#### در کمیسیون برنامه تصویب شد



سختگونی کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس، گفت: کلیات لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ در کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس شورای اسلامی تصویب شد. محمد مهدی مفتاح در خصوص بررسی لایحه بودجه سال ۱۴۰۴، گفت: با توجه به ارائه لایحه بودجه سال آینده؛ سوسی دولت به مجلس کمیسیون تلفیق لایحه تشکیل و کار خود را آغاز کرده است. گفتنی است رای‌گیری در خصوص کلیات لایحه بودجه سال آینده کمیسیون تلفیق نیز انجام خواهد شد تا گزارش بررسی این کمیسیون در صحن علنی مجلس مورد بررسی و رای‌گیری نهایی قرار گیرد.